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I I 
RAMAI CU NOI!"... cxuca 24,29) 

Era într'un amurg de seară, când soa-
rele'şi arunca ultimile lui raze peste cei trei 
drumeţi ce se apropiau de satul Emaus, Do
mnul Isus — ascuns de ocA/i celor doi ucenici 
Luca şi <?«eopa — ie tâlcuia Scripturile, iar 
ei ascultau uimiţi şi-i sorbeau cu sete oriee 
cuvânt ce ieşea de pe buzele neprihănite ale 
minunatului tovarăş de călătorie. Era atât de 
plăcută această călătorie în tovărăşia aces
tui minunat călător încât pe nesimţite um
brele serii se lăsară de abinelea peste satul 
Emaus în eare întraseră, iar paşii lor — vai 
parcă prea iute — ajunseră la poarta unde 
dânşii trebuiau să poposească. 

Sâimanii ucenici,. Eşiră din Ierusalim 
desamăgiţi şi adânc întristaţi de cele petre
cute cu învăţătorul tor iubit. Fuseseră şi 
dânşii martori la înfiorătoarea privelişte a 
suferinţelor şi morţii Domnului. 

L'au privit îngroziţi stând pe lemnul 
de osândă, L'au văzut poate chiar murind, — 
fără să facă vreo minune după cum se gin 
deau @i — In starea aceasta de durere jal
nică au călătorit pe drum 

Cine ar fi putut să descrie întristarea 
lor adâncă ? In ei sărmanii nu mai era nici 
o putere de a se mângâia Jalea şi suspinui 
Săpase urme adânci în inimile lor. Dar tovără
şia acestui minunat călător a schimbat întri
starea lor în bucur je; la cuvintele lui pline 
de har se spulberase toată desnădejdea, şi 
ca razele unui soare binefăcător o sfântă 
mângâiere umpluse întreaga lor fiinţă. 

In această fericită stare le venea greu 
Bă se despartă de preţiosul lor tovarăş, şi 

L au rugai atât de duio-: „Rămâi cu noi'-, 
Şi El a rămas. 

Sunt aproape două mii de ani de atunci 
dar această istorie a Scripturii se repetă 
mereu în vieaţa celor ce-L urmează pe Domnul. 

Cu cât entuziasm L'a urmat la început 
unii din ucenioi pe Domnul. Era dragostea 
sinceră dar ne'ncereată a cdpilăriti în credin
ţă. Era primăvara vieţii cu Domnul, când 
lupta era uşoară şi fără greutăţi. 

A venit insă „Ghetsimanii" şi „Ool-
gota", timpul când dragostea şi credinţa au 

fost puse la grea încercare, — Cât de uşor 
ie-a fost „ucenicilor" sâ-L însoţească pe 
Domnul, când a venit din „Betsnia la Ieru
salim" Ei cântau „osana" cu bucurie,. Drumul 
acesta era aşa de uşor de străbătut. Dar rai!,. 

Gând au văzut ei că Domnul e bătut, 
dispreţuit şi răstignit, au rămas cu totul de
samăgiţi In inima lor n'a mai rămas nici o 
rază de nădejde.,- Toate lucrurile din trecut 
sau dus, bucuria şi nădejdea lor s'a coborât 
in mormânt cu Domnul, iar duşmanii trium
fători, se bucură. 

Ah I cât de grea este această „lecţie" 
pentru ucenicii Domnului de totdeauna. Iu
bite în Hristos frate\ Dacă eşti şi tu unul 
d/n ucenicii Domnului neapărat trebue să 
treci şi tu prin acest „examen" greu. 

Ferice de tine d&câ-l vei trece cu bine. 
Când piigoanele, ispitele, şi greutăţile de tot 
felul ca un viscol nemilos îţi vor stinge dra
gostea şi zelul de a sluji Domnului, făcând 
noapteîn iurul tău, nu te înspăimânta. Apucă.,, 
„scutul credinţei" (Efeseni 6, 16) şi strigă ca 
David: chiar dacă ar ti să umblu prin valea 
umbrei morţii nu mă tem că Tu eş1i cu mine/ 
(Psalm 23 4) Rugându-te cu credinţă în chip 
tainic. Domnul va vorbi inimii tale ! .Focui 
dragostei Lui va alunga întristarea şi dure
rea amară din sufletul tău, şi o pace sfântă 
va umplea din nou întreaga ta fiinţă. 

Iubiţilor/ Timpul în cere trăim parcă 
ne prevesteşte o noapte adâncă, Să-L rugăm 
şi noi pe Domnul stăruitor ca cei doi uce
nici; „Rămâi cu noi',., şi El care ne iubeşte 
atât de mult, sigur ne va asculta. Mc Marini 

Legământ 
Lângă crucea Ta Isuse 

Robii Tăi stau azi plecaţi 
Şi te roagă, săi ţii, Doamne, 

Tot aici îngenunchia{i, 

Vrem să stăm aici Isuse 
Lângă sfânta jertfa Ta, 

Leagă-ne pe veci de Tine 
Sus aici la Golgota 

Stăm aici, Isuse Doamne 
Orice jertfă-ar fi să dăm 

Ne-om jerti dar niciodatl 
Steagul Crucii nu-l plecăm 

Tu ne-ai scos cu mână tare 
Din a lumii tabără 

Vrem să suferim cu Tine 
Doamne Ţu ne apără 

Stăm la Crucea Ta Isuse 
In ocări( şi suferinţi 

Fii cu noi'pân" la sfârşitul 
Sfintei Tale biruinţi î. M 

Cuvinte de mângăiere 
...„ Ci de veţi şt pătimi pentru dreptate, fericiţi veţi fi. Iar 

de teama lor să nu vâ temeţi, nici să vă tulburaţi; ci sfinţiţi în 
inimile voastre pe Hristos ca Domn. Şi fiţi gata totdeauna să 
răspunde-ţi oricui care vă cere socotea'ă despre nădejdea voas
tră, însă cu blândeţe şi cu cuviinţă. Având un cuget curat, ca 
tocmai în ceeace sunteţi clevetiţi, să iasă de ruşine cei ce gră-
esc de rău purtarea voastră cea bună în Hristos, căci mai bine 
este — dacă aşa este voia lui Dumnezeu, să pătimeşti făcând 
cele bune, decât făcând cele rele (din Ep. I Petru 3 14-17). 

„Fericite sunt ţările"... 
Cu prilejul învestirii a 12 noui episcopi misionari, Papa 

P i u s a Xll-lea rostind o cuvântare, a spus la sfârşit între 
altele: mFerieite sunt ţările, cari îşi intemeiază legile pe Evan
ghelia Domnului nostru Isus Hristos; in astfel de ţări, tirania nu 
este cunoscută, iar libertatea nu e căloată în picioare. In astfel 
de ţări,puterea creşte, iar binele sporeşte fără încetare". 

Martirul nu poate fi disono-
ra*. Fiece biciuire e o limbă de 
faimă; fiecare închisoare e un 
sălaş ce-i aduce şi nai multă 
cinste; orice carte sau casă arsă 
luminează lumea; fiece cuvânt 
suprimat eau şters, străluceşte 
pe pământ dela o parte la alta» 
Asupra obştiilor ca şi asupra 
indivizilor se vogoară întotdea
una ceasuri de minte sănătoasă 
şi gândire, limpede, când ele văd 
adevărul şi martirii sunt jus
tificaţi. 

Măsura lui Dumnezeu este mai 
aleasă şi dreaptă, decît măsura o-
menească Când oameni măsoară 
cu bâta. Dumnezeu măsoară cu fi
rul de mătasă, 

In curând Calendarul va 
fi gata 



„Unde este comoara voastră acolo na i n i i voastră" (Matei 6,21) 
„Strânge}i-vă comori în ceruri unde bo|ii nu ie f u r i - Ceva în legături cu Evanghelia de Duminecă dela Luca 12,16 

„Şi ţarina lui rodise mult,,,.. 
Belşug a dat bunul Dumnezeu, de to^te, anul 

acesta. Rodit-au ţarinile mult, rodit-au mult live
zile şi rodit-au din belşug viile. întocmai ca 
bogatul din pilda evangheliei de azi s'au întrebat 
mulţi; ce să fac? — fiindcă nu mai am loc unde 
să-mi strâng rodurile !.. 

Dar vai, după belşugul ;cesta — e o jale să 
vezi ce fac oamenii! E o jale să vezi cum bel
şugul de porumb şi prune — date de bunul 
Dumnezeu spre hrană şi îndestulare ! — se pre
face, adecă oamenii îl prefac, în râuri de ţuică 
şi rachiu care aduce beţie, «artă, bătae — şi 
de multe ori omoruri. 

Iată dar, încă un fel în care belşugul îl depărta 
pe om de Dumn zeu. 

Sgârcenia apoi, sgârcenia aceia scârboasă 
cum spunea părintele losifTrifa—care pune stă
pânire pe cel bogat e ceva nemaipomenit. Cum 
tremură lângă fiecare bănuţ sau coajă de pâine 
dată celui sărac! Cum face mereu la planuri de 
câştig adunând cu minciună, cu nedreptatea, cu 
sâlnicia. 

Şi asta o face tot belşugul. Pofta vine mâncând: 
din ce ai mai mult, eşti flămând de şi mai mult 

Noi să luăm aminte: Pentru suf etul şi pentru 
mântuirea noastră — belşugul e o mare ispită 
şi o mare primejdie. JV ai întâi de toate să căutăm 
să ieşim de sub stăpânirea, banului. Să fim noi 
stăpânii — şi el sluga. Să facă el ce vom vrea 
noi — nu noi ce vrea el. Atunci da! — belşu
gul ţarinei noastre ne va fi spre mântuire pre-
făcându-se în ajutor şi milă pentru cel . sărman. 

„Pentru cel sărman"... 
Nimic din ceia ce se face azi în lume — de 

către cei mai mulţi, n'au nimic cu mântuirea şi 
sufletul lor. 

Face omul la planuri — nu doarme nopţi în
tregi — asudă zile şi săptănâni, aleargă ani de 
zile, rabdă foame, sufere o viaţă întreagă, aler 
gând cu sufletul în gură să strângă, să strângă 
mereu pentru mulţi ani. — Iar peste noapte 
bate un vântişor — şi la trântit la pământ, A-
tunci când îşi făcea planuri pe mulţi ani—vine 
o clipă, o adiere — şi s'a dus, 

O, de ne-am gândi noi mereu că nu „pentru 

mulţi ani" sântem noi făcuţi în lumea aceasta. 
Dacă ne-am gândi mai mult cât de trecători 
sântem noi aici! 

— Ne-am strânge poate mai multe comori a-
colo unde le vom avea în vecii vecilor. 

„Ale cui?" 
O, suflete sărmane care ai trecut prin lumea 

aceasta ca un abur uşor — şi eşti acum la ca
pătul puterilor tale — stai o clipă şi fâ-ţi so
coteala ! 

Ai case poate, şi averi şi cauţi să „puirându-
ială", să-le Iaşi urmaşilor cu testament. Dar nu 
uita, că mai ai ceva „de lăsat": mai aj o viaţă 
de păcate şi fărădelegi pe care le-ai făcut zi de 
zi şi ceas de ceas. E şi aceasta o „moştenire" 
pe care s'o „laşi" cuiva. Căci nu poţi să o duci 
cu tine în mormânt. Vai, ar fi grozav dacă n'ai 
lăsa-o nimănui; dacă ai duce-o cu tine. Pe a-
c»astă „moştenire" cui o laşi iubitul meu? 
Cui le laşi să Ie spele cu lacrimi amare de căin
ţă? — Cui le laşi să îngenunchie şi să se roage 
pentru iertarea şi ştergerea lor ? Cui ? 

Cui Ie Iaşi când fiecare îşi are pe ale Iui, po
vara şi greutatea lui pe care abia şi-o duce? 

Dar mulţumiri fie aduse Iui Dumnezeu, prin 

Isus Htistos Domnul nostru... (Romani 7,25) — 
este Cineva, care s'o oferit de hună voie să 
ia această povară depe sufletul nostru, Este Cineva 
care s'a făcut blestem pentru ca noi să putem 
fi răscumpăraţi, Este Cineva care a suferit de 
bună voie moartea pentruca noi, prin Jertfa şi 
Sângele Lui — să putem primi deslegarea noas
tră să putem câştiga curăţirea şi mântuirea. A-
cest Cineva este Domnul Isus, este însuşi 
Fiul lui Dumnezeu. 

EI, tuturor celor cari L-au primit pe El — le-a 
dat putere să se facă copii ai Iui Dumnezeu 
(loan 1,13). 

Ferice de acei, cari cu ţoală sarcina şi greuta
tea păcatelor lor, au căzut istoviţi şi neputincioşi 
l i picioarele crucii „predându-I" Domnului sar
cina care apăsa asupra lor 

lubiie suflete încă nemântuit/ — îngenunchie 
azi cu toată povara păcatelor tale la picioarele 
Crucii Domnului Isus. Plângi şi roagă te smerit 
mărturisindu-i-le — şi lasă-i-Ie Lui. El singur 
te poate uşura de ele. Şi rămâi apoi tot restul 
vieţii tale în dragostea Lui — ca să fii şi tu un 
fiu al lui Dumnezeu. 

„Faţă de Dumnezeu" 
Acesta trebuie să fie singurul nostru gând 

de îmbogăţire: faţă de Dumnezeu. Singura 
strângere de bogăţii chibzuită şi singura strân
gere de averi îngăduită, pentru cepiii Iui Dum
nezeu în lumea aceasta — numai asta este ! 

Ferice de toţi acei cari adună mereu acolo Ia 
, Banca" cea mare a Cerului, aurul faptelor lor 
bune. „Banca" aceasta nu dâ şi nu va da nicio
dată ialiment. Iar cei ce-şi vor strânge acolo 
comorile lor — le vor primi când se vor muta 
acolo cu dobânzi înmiite Căci Tatăl cel Ceresc 
întoarce celui care L-a împrumutat pe EI în 
lume — înmiit mai mult de cât a primit. 

Iubitul meu frate care poate ai belşug, care 
poată ţi-a rodtt şi ţie ţarina şi livada şi viţa 
— iubitul meu frate care aduni mereu comori 
în lumea aceasta: strângi tu comori faţă de Dum
nezeu, împărţind nevoiaşilor prisosul tău ? 

Căci numai ce împărţi aici — vei strânge 
dincolo! 

Trăiau Dorz 

. .Carele est i în ceriuri" 
A doua parte din 'agrăirea cu 

care se începe rugăciunea Domnului 
o formează cuvintele de mai sus. 

Dumnezeu este de faţă în tot lo
cul şi umple totul cu sine, cu esenţa 
sa. El nu poate fi înconjurat de 
nici o margine. 

Cu toate acestea, Biblia nu odată 
îl arată pe Dumnezeu sălăşluind în 
ceriu, înconjurat de îngeri, slăvit 
de sfinţi, şezând pe un tron de mă
rire. Pentruce oare? 

Pe pământ cu ochii trupului nu 
putem vedea pe Dumnezeu. EI poate 
fi văzut numai în ceriu, adică în 
Raiu, locul fericirii şi a vieţii celei 
veşnice: „Acum vedeai ca într,o 
oglindă, în chip întunecos; dar 
atunci, vedea-vom Iată în faţă 
Acum, cunosc în parte; dar atunci 
voiu cunoaşte deplin aşa cum am 
fost şi eu cunoscut pe deplin". (I 
Cor. 13.12) O spune şi Sf. Ioan: „Iu
biţilor acum fiii lui Dumnezeu sun
tem... când se va arăta, asemenea 
lui vom fi, pentrucă îl vom vedea 
pe El precum es'e" (I Ioan 3,2) 

Se spune că odată în vremurile 
de mult trecute, oamenii din acele 
locuri au băgat de seamă la'pusti-
irile fără milă ce le face moartea 
printre oameni. Astfel s'au hotărât 
şi au trimis cercetători isteţi şi vâr
toşi, să caute un ţinut unde nu stă
pâneşte moartea ca să se mute a-
colo. 

Dupăce au cutreierat în lung şi 
în lat pământurile vecine, căutătorii 
s'au întors toţi cu aceeaş veste 
tristă că nu se află Ioc unde să 
scape de sub domnia morţii. Să 
rămână şi*sâ moară pe locurile 
unde se găsesc, cum au murit mo
şii şi strămoşii lor fiindcă n'aiumde 
să se mute. 

Şi totuşi există acel Ioc. Este 
raiull 

Este ţara unde „moartea nu va 
mai fi. Nu va mai fi nici tânguire, 
nici ţipăt, nici durere..." (Apoc. 21,4) 

Este locul unde celor aleşi „Nu 
le va mai fi foame, nu Ie va mai fi 
sete; nu-i va mai dogori nici soa
rele, nici vre-o altă arşiţă1' (Apoc. 
7. 16). 

Este cetatea unde „,.. nu va mai 
fi noapte. Şi nu vor mai avea tre
buinţa nici de lampî, nici de lu
mina soarelui pentrucă Domnul 
Dumnezeu îi va lumina." (Apoc. 
22. 5) 

Acel loc scutit de moarte, de du
rere şi de noapte ni l-a vestit şi 
descoperit Isus, înţelepciunea şi A-
devărul, care nu se poate înşela pe 
pe sine, nici nu ne poate înşela 
pe noi. Tot Isus ne a spus condi
ţiile pe lângă cari poţi pătrunde 
în .împărăţia care este gătită... dela 
întemeierea lumii* (Mat. 25,34/ 

Vor intra într'însa ca moştenitori 
cei binecuvântaţi de Părintele ce

resc pentru că au fost miostîvi cu 
fraţii mai mici, mai neînsemnaţi a 
Iui Isus. 

Primirea în casa cu multe săla-
şuri a Tatălui ceresc (Ioan 14,2) va 
fi o răsplată multă pentru cei ce în 
vieaţa pământească şi-au plâns fă
rădelegile, şi-au păzit curată inima, 
au flămânzit şi însetoşat după ne
prihănire, au fost împăciuitori, să
raci în duh, au răbdat prigonire 
pentru Hristos, s'au purtat blând 
faţă de semenii lor. (Mat, 5, 3-12) 

Nu vor dobândi comoara ceriu
lui creştinii cari în vieaţa de jos au 
umblat să adune pe orice cale şi 
mai presus de orice bine, comori 
supuse moliilor ruginei şi furilor 

(Mat. 6,191 
Cu toată siguranţa putem să ştim 

în urma cuvintelor sfântului Pavel, 
(', Cor, 6. 9-10) că nici curvarii, 
nici preacurvarii, nici furii, nici la
comii, nici beţivii, nici ocărîtorii, 
nu vor moşteni împărăţia Iui 
Dumnezeu dacă nu se vor îndrepta 
cu ajutorul Iui Isus şl prin Spiritul 
lui Dumnezeu. 

Să cerem acest ajutor cu încre
derea şi smerenia tâlharului din 
dreapta ca îndreptaţi să auzim sen
tinţa : „Astăzi vei fi cu mine în 
Raiu (Luca 23,43). Amin. 

Pr, T- HERimAMU 

Exc. Sa Cortesi, nunţiul Poloniei şi Românii 
Invitat de Excelenţa Sa P. S. Va-

leriu Traian Frenfiu, episcooul ro
mân unit din Oradea Exc. S i I. P. 
S. Filippo Corttsi, nunţiu apostolic 
în Polonia, refugiat şi el odată cu 
atâţia fruntaşi Polonezi în ţara noa
stră în 4, 5 şi 6 Noemvrle 1939 a 
vizitat episcopia română unită a a-
cestui munidpiu, precum şi Acade
mia Teologică, Scoală normală ro
mână unită de învăţători, institutul 
Notre Dame de Sion şi alte aşeză
minte culturale aiârnătoare de numita 
episcopie 

Călăuzit pretutindeni de P. S. Sa 
episcopul Frenţiu, precum şi de elita 
clerului său, părinţii canonici şi pro 
fesDrii de teologie, distinsul oaspete 

însoţit de Prelatul Luigi Borettini, 
secretarul Nunţiaturei Apostolice din 
Bucureşti, a cules în tot locul, dar 
în deosebi la Academia Teologică 
unită din Oradea, cele mai buneirn-
presiuni. 

Folosindu-se de această împreju
rare, păr. canonic 1. Qeorgescu, pre
şedintele comitetului de presă al A-
GRU-Iui, a cerut şi a dobândit dela 
I. P. S. oaspete rândurile ce urmează 
cărora le facem loc cu deosebită 
plăcere în coloanele noastre. 

„Foarte bucuros urmez" — scrie 
l. P. S. Sa Cortesi — „dorinţa ară
tată mie de a trimite, precum fac cu 

(Continuare în pagina â*-aj 



Zilele noastre trec $i cu ele trece si uîeata 
„Şl nu ştiţi ce va aduce ziua de mâine! 
Căci ce este vieaţa voastră? Nu sunteţi de~ 
cât un abur, care se arata puţintel şi apoi 
piere ţjacov cap, 4 v. 14) 

Zi de zi vieaţa noastră se împuţinează în zile. 
Ele trec mereu una după alta şi se pierd în 

veşnicie. Mersul lumii se pare că se apropie de 
sfârşit, de ţinta care-i e&te pregătită. Pe mulţi 
i-am auzit spunând; Vai. da repede a mai trecut 
timpul. Nici nu ştii când. Oamenii bătrâni vor
besc Ia fel nu odată; „Vai ce repede a mai tre
cut vieaţ»; nici nu-mi dau seama când au trecut 
atâţia ani. Ca eri eram copil şi-acum iată-mă cu 
părul alb! 

Mulţi ani au trecut până ; cum din vieaţa 
noastră şi iată că şi anul acesta se scurge repe
de, de-ţi pare că zbor zilele unele după altele. 
Zilele trec şi nu ştim ce ne va aduce ziua de 
mâine. 

Am putea asemăna vieaţa noastră cu un cea
sornic de nisip, for'at din două sticle cu nisip, 
unite între ele Ia gură (Ia capete) printr'o des
chizătură cât o gămălie de ac. 

Intr'una din sticle e nisip curat, uscat. Când 
sticla cu nisip este aşezată de-asupra. nisipul din 
ea curge în sticla de jos încet ţi regulat. Astfel 
bob cu bob nisipul se scurge până nu mai ră
mâne nimic. Aşa este şi vieaţa noastră! 

Dar întrebarea de căpetenie este: Suntem noi 
pregătiţi pentru ziua cea mare; adică atunci 
când va aosi ultima zi din vieaţa noastră. ? 
Sunt atâţia oameni mari şi mici, cari deşi se nu
mesc cu preafrumosul nume de „creştini", sunt 

nepăsători de soartea sufleiului lor şi nu-şi bat 
capul, că Dumnezeu Ie va cere socoteală de vi
eaţa pe care au trăit-o pe pământ. 

Vieaţa pe care o trăim pe pământ este un 
timp foarte scuip , de pregătire pentru vieaţa 
viitoare şi deci grija noastră cea mai de seamă 

ar ff grija sufletului şi împodobirea lui cu virtuţi 
alese şi fapte bune. 

Un om înţelept nu trăeşfe numai pentru lu
mea aceasta, mâncând, bând şi strângându-şi a-
vere, ca bjgatul nesocotit din Evanghelie, ci se 
sileşte să facă voia lui Dumnezeu descoperită 
nouă în sf Scriptură şi se pregăteşte zi de zi 
pentru clipa cea mare când solul Domnului îi 
va spune: „Suflete, pregăteşte-te Bă întâlneşti 
pe Dumnezeul tău* (Prorocul!Amos cap. 4v,12) 
Domnul tău te cheamă Ia EII" Şi venind înain
tea Domnului Judecătorul tuturor oameni'or, EI 
îi va spune credinciosului.' „Vino slugă bună şi 
credinctoasă. ai fost credincios în puţine lu
cruri te voi pune peste multe lucruri, întră 
în bucuria stăpânului tău f viatei cap. 25 v. 23) 
iar păcătosului necredincios îi va spune: „Du-te 
dela mine blestematule în focul cel veşnic, 
(Matei 25 v. 41). 

Gândul morţii este pentru unii bucurie, iar 
pentru alţii groază din fpricina păcatului. Omul 
credincios nu se înspăimântă de gândul morţii. 
— In fiecare dimineaţă spunea cineva, facem 
un pas spre mormânt atunci când ne sculăm din 
pat, Şi cea mai mare înţelepciune este — spu
nea un sfânt părinte din Apus, —- să cugetăm 
adesea la clipa morţii de pe pământ. 

Domnul să ne ajute ca ascultând de cuvântul 
Scripturii să fim pregătiţi oricând, chiar şi azi 
pentru ziua cea mare. 

„Domnul Isus să fie călăuza noastră în vieaţa 
până la moarte" (Psalm 48 v, 14), 

U. T . 

Z e c e Porunci 
Ge fericita ar fi omenirea dacă ar ţinea cele zece oorunci 

In numărul trecut am spus că j 
cele zece porunci trebuesc ţinute | 
şi se pot ţinea şi astăzi. Am mai j 
spus că ele sunt temelia unei vieţi 
liniştite şl fericite atât în familie cât 
şi în societate. 

Că într'adevăr aşa este o putem 
constata şi de acolo, că dacă toţi 
oamenii s'ar hotăra într'o bună zi 
să ţină cele 10 porunci, lumea s'ar 
schimba şi ar deveni cu totul alta 
Să ne închipuim numai ce ar fi 
dacă de pildă din seara aceasta 
toţi oamenii s'ar hotăra să ţină cele 
zece porunci. 

Deja în primele ore am vedea o 
schimbare atât de minunată in a-
tâtea familii. Un ordin mai nou po
runceşte ca toate localurile să se 
închidă la orele 2 după miezul nop
ţii. Insă dacă toţi ar ţinea porun
cile nimeni n'ar mai sta până la 
orele 2 prin cele crâşme şi cafenele 
ci toţi s'ar grăbi acasă îndată ce 
au isprăvit cu lucrul. Şi ar veni 
acasă cu capul limpede atâţia băr
baţi, cari până aci aveau obiceiul 
să vie beţi şi cu atâta scârbă şi 
ceartă. Acum ar veni acasă cu plă
cere şi ar fi aşteptaţi de soţie şi 
de copii cu şi mai mare plăcere şi 
ar fi atâta bucurie în sânul fami
liilor, în cari până aci poate de 
ani de zile nu era decât plâns şi 
durere. Şi după cina cumpătată fi
ecare şi-ar face rugăciunile de sea
ră cu multă evlavie şi toată lumea 
ar dormi foarte bine şi ar avea 
visuri într'adevăr curate, căci cum
pătarea ce o recer cele zece po
runci este cea dintâi condiţie pen
tru odihna şi sănătatea bună. 

Dimineaţa fiecare s'ar scula la 
timp şi odihniţi bine, pe nimeni 
nu l'ar durea capul cum îi durea 
până aici din pricina băuturii şi 
mâncării necumpătate. Astfel şi-ar 
începe lucrul fiecare acolo unde 
l'a aşezat Dumnezeu. Şi ce bine ar 
merge lucrul fiindcă fiecare l'ar 
face din inimă iar nu ca din silă, 

Apoi ce minune ţi-s'ar părea când 
al vedea înfrăţiţi pe muncitori cu 
patroni, pe servitori cu stăpâni, nu 
pentrucă atunci n'ar mai fi lucră
tori şi stăpâni, ci pentrucă stăpânii 
ar privi pe munci orii lor ca pe 
fraţi şi le ar răsplăti munca după 
cum se cuvine, iar muncitorii nu 
s'ar uita la patronii lor ca la nişte 
tirani, ci ca la părinţii cari le dau 
pâinea de toate zilele. Cum s'ar 
împăca astfel acestea două clase de 
oatneni, cari până mai eri erau în
tr'o neconten ;tă ceartă, 

Cum s'ar schimba lumea dacă 
toţi ar ţinea cele zece porunci/ Ai 
merge la prăvălie să cumperi ceva 
şi ce mirat ai fi când ai vedea 
preţul scăzut la multe obiecte. Şi 
dacă ai primi înapoi din 500 lei 
nici nu i ai număra pentrucă ai fi 
sigur că nu te înşală, Precum tot 
aşa desigur ai fi că nu te înşală 
orice cumpărare ai face, ba mai 
mult, n'ar fi târgueli între oameni 
întrucât nici vânzătorul n'ar cere 
mai muit decât este preţul drept, 
nici cumpărătorul n'ar voi să cum
pere pe jumătate preţ,— Ai merge 
la librării şi ce mare ţl-ar fi mirarea 
când ai vedea rafturile jumătate goa
le, fiindcă librarii au scos din vân
zare cărţile neruşinate, romanele 
murdare şi cele scrise în contra 
credinţei, căci aceasta o cere po
runca a V a care opreşte nu numai 
să nu ucizi trupul aproapelui, dar 
nici sufletul cu cărţi rele. 

In zi de Duminecă s'au sărbătoa
re bisericească nimeni n'ar lenevi 
în pat, nici n'ar alerga după afa
ceri ci toţi ar sfinţi ziua Domnului 
alergând la biserică nu numai di
mineaţa Ia sfânta Liturghie, ci şi 
la slujbele de seară. Şi unde până 
acum bisericile erau goale, acum 
nu sunt încăpătoare, incâtar trebui 
să zidească multe altele. Iar bani 
ar fi destui, pentrucă nici cei bo
gaţi nici cei săraci n'ar prăda ba
nii pe lux şi haine scumpe ori pe

treceri păcătoase. ' 
Ce fericită ar fi omenirea dacă 

toţi ar ţinea cele 10 porunci/ In 
câte familii unde din vina părinţilor 
nu erau copii sau abia câte unul ca 
un moşneag îmbătrânit înainte de 
vreme, împlinirea poruncii a V şi a 
VI ar face să răsune ca?ele de jo
curile nevinovate ale copiilor, cari 
lăsaţi să vină în lume, ar aduce a-
tâta fericire înşişi părinţilor! 

N'ar mai fi minciună nici clevete 
nfci ură şi duşmănie între familii. 
N'ar mai fi nici mizerie, n'ar fi de 
aceia cari să nu aibă nici mâncare 
nici haine, pentrucă atunci nimeni 
n'ar risipi banii pe lucruri zadarnice, 
şi păcătoase ci fiecare s'ar grăbi să 
ajute cu ceeace a adunat şi cruţat 
feluritele opere de binefacere pentru 
cei lipsiţi şi năcăj ţi cum sunt orfano-
trofîile pentru creşterea copiilor or
fani, azilele pentru îngrijirea celor 
bătrâni şi neputincioşi, spitalele pen
tru bolnavii lipsiţi şi altele. Atunci 
toţi ar avea bani pentru astfel de 
opere de ajutorare : Cei bogaţi ar 
da mult, iar cei săraci ar da puţin 
şi astfel s'ar aduce atâta alinare şi 
mângâiere în atâtea suflete suferinde, 

Mai departe dacă toti oamenii ar 
ţinea poruncile, n'ar mii fi nici jan
darmi, nici temniţe, pentrucă n'ar fi 
oameni păcătoşi. N'ar fi armată pen
trucă nimeni nu s'ar teme că o altă 

ţari va veni asupta sa să-i răpească 
avutul, pentrucă aceasta o opreşte 
porunca a VII. 
, Nu continuăm mai departe, căci 
e destul pentru a vedea ce fericită 
schimbare ar aduce în lume împli
nirea celor 10 porunci. Vieaţa ar fî 
ca un rai'pământesc. 

Şi sa nu zică nimeni că toate 
acestea nu sunt decât închipuiri şi 
visuri. Da, nu sunt decât închipuiri, 
dar nu pentrucă n'ar putea fi aşa. 
Căci doar Dumnezeu a zidit pe om 
şi 1-a pus în raiul pământesc şi a voit 
ca el să fie fericit şi în vieaţa acea
sta tfAdatn a păcătuit şi aşa a pier
dut raiul pământesc şi totuşi Dum
nezeu' vrea ca noi să nu fim atât 
de nenorociţi cum suntem astăzi* 
Durere şi lacrimi tot ar fi însă cea 
mai mare parte a durerilor ar dis
pare, întrucât acestea în mare parte 
provin din călcarea poruncilor Iui 
Dumnezeu. Putem fi şi astăzi mult 
mai fericiţi şi mulţumiţi dacă ţinem 
cele 10 porunci. 

Să începem deci. Să ne hotărâm 
fiecare să ţinem cele 10 porunci în 
toate împrejurările şi vom aduce 
nespus de multă mângâiere şi fe
ricire în sufletul nostru şi în fami
lia noastră. „Fericiţi cei fără pri
hană în cale cari umblă în legea 
Domnului" (Ps. 118,1). 

Păr. Sifflton Chişiu "J 

Exc. Sa Cortesi, nunţiul Poloniei şi Românii 
(urmare din pag.2-a 

aceste rânduri, salutarea mea plină 
de binecuvântarea Presei Catolice 
româneşti, reprezentată de atâtea 
publicaţii săptămânale şi lunare. 

Na pot să arăt mai bine dorinţa 
mea decât urmând sâ se organizeze 
în România Presa Bună, după ase
mănarea celei statornicite în Franţa, 
dată drept pildă tuturor ţăribr de 
nemuritorul Papă Pius XI. 

Nimic mai trebuincios şi mai bine
făcător de^ât lucrul acesta în vre
muri ca ale noastre când, în cioc
nirea de teorii şi sisteme înşelătoare, 
multora li se întâmplă sase întrebe, 
unde e adevărul şi binele, unde e 
greşala şi răul. 

Să poată Presa Catolică Româ
nească, bine organizată şi înaintată, 
sâ ridice tot mai sus idealul evan
gheliei care înfrăţeşte oameni şi po
poare în lumina adevărului şi a dra
gostei şi în unitatea credinţei lui 
Cristos, să pregătească isbânzi tot 
mai mari ale Ţârei. 

Cu aceasta sinceră ridicare a inimei 
doresc săaiăt nobilei Naţiuni române 
respectuoasa mea simpatie şi toto
dată recunoştinţa mea pentru gene
roasa şi buna primire făcută fiilor 
părăsitei Polonii cari, pe pământul 
ei primitor, au căutat adăpost prie
tenesc [ss] f F. Cortesi, arhiepiscop 
de Sirace nunţiu apostolic al Poloniei". 
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Nu's nădejdi de stingere a văpăii 
M a r i l u p t e a e r i e n e p e f r o n t u i d e v e s t — O l a n d a şi B e l g i a în p r i m e j d i e — U n a p e l p e n t r u 

p a c e — A t e n t a t împotriva C a n c e l a r u l u i H i t le r 
Nu's semne de pace! Ba parcă focul vrea să 

cuprindă în flăcările lui lumea întreagă, pămân
tul întreg 

Săptămâna trecută a fost iarăş zguduită de 
mari, frământări şi primejdii a urcat încă vre-o 
câteva trepte spre necazul cel mare. 

Pe frontul de Vest 
sau dat mari lupte aeriene mai ales deasupra 
terilorului francez. Francezii au doborât 9 avi
oane germane iar germanii 7 avioane franceze 
şi engleze. Avioanele engleze au făcut iar recu
noaşteri deasupra Germaniei, iar în Anglia s'au 
dat clteva alarme din cauza apropierii avioane
lor inamice. 

Belgia şi Olanda în primejdie 
Pentru a Iovi mai bine Anglia, a cărei ţîrmu-

ri stau în faţa coastelor belgo olandeze, Germa
nia avea planul să cuprindă aceste ţărişoare 
neutre. 

in faţa ameninţării, Belgia şi Olanda s'au pus 
în stare de apărare. In urma unui sfat, Regina 
Wilhelmina şi Regele Leopold au trimis condu
cătorilor celor trei ţări în război 

Un apel de pace 
Intre altele, apelul spune: 
Într'un ceas de mare îngrijorare peniru lume 

fnainte ca războiul din Europa Occidentală să 
înceapă cu toată grozăvenia sa, avem convinge
rea că este de datoria noastră să ne ridicăm 
din nou glasul. 

întrucât părţile în război au declarat că ar dori 
o pace, dar le vine greu să stea de vorbă, Su
veranii Belgiei şi Olandei sunt gata să ofere 
bunele lor oficii pentru înfăptuirea păcii, pentru 
binele poporului lor şi interesul înfregei lumi. 

f i * 

Pământul în flăcări 
Un clişeu din calendarul nostru 

Adeziunea Regelui României 
întreagă lumea a privit cu simpatie apelul suve

ranilor Belgiei şi Olandei. — M. Sa Regele La 
rol al II s'a alăturat apelului, trimiţind M Sale 
Regelui Angliei, Preş. Franţei şi Cancelarului 
Hitler o telegramă prin care arată că adeiă la 
mediaţia de pace a acelor două ţări. 

„In momentul când Suveranii Olandei şi Belgiei 
ofdră bunele lor oficii în scopul deag 's i bazele 
unei păci drepte şi statornice, cred de datoria 
mea de a asigura pa Majestatea Voastră ca fac 
urările cela mai sincere pentru reuşita a ce «tel 
nobile iniţiative pe care o sprij n din toată inima". 

CAROL R. 

Franţa şi Anglia au răspuns -
Germania a amânat ofensiva 
La apelul ce le-a fost adresat, preşedintele 

Franţei şi Regele Angliei, au răspuns că sunt 
pentru o pace dreaptă, dar numai de Germania, 
atârnă aceasta Fiindcă prin nedreptăţile sale, Ger
mania a săpat Ia temelia oricărei păci şi fără 
reparaţie, adică dacă nu dă înapoi ce a luat nit 
poate fi pace. Belgia şi Olanda au mobilizat, ho
tărâte să-şi apere cu armele independenţa lor. 
Graniţele au fost închise iar Olanda, al cărei 
pământ e mai jos decât marea, a dat drumul a-
peler pe întinsul unei părţi de ţară. 

Atentat contra d. Hitler 
In 9 Noemvrie s'a ţinut Ia Muencben, aduna

rea vechei gărzi cu c»re în 1923 d. Hitler a pus • 
mâna pe cârma Germaniei. 

Cancelarul a ţinut un aspru şi batjocoritor 
discurs ia adresa Angliei, spunând că Germania 
este pregătită pentru un război lung şi nu se va 
lăsa învinsă niciodată 

După vorbire, Furrerul cu statul său major 
a plecat numai decât. 

N'a trecut însă decât câteva minute şi o grozava 
explozie s'a produs exact la locul unde a vorbit d. 
Hitler, Şap,te persoane au fos ucise iar 63 rănite. 

O maşină infernală cu ceas a fost pusă pe 
acoperiş şi dacă adunarea urma programul fixaţi 
Cancelarul ar fi fost ucis cu siguranţă. 

Ziarele germane zic că atentatul e pus Ia cale de • 
agenţi englezi iar presa engleză şi franceză, căi 
e o lucrătură a Gestapo-ului (poliţia secretat 
germană). 

Situaţia dintre cele 3 ţări, s'a înrăutăţit 
La îmormântarea victimei r, a luat parte şi 

Fuehrerul. 
După toate acestea pe frontul de vest se aş

teaptă acum lupte mai mari. Şi poate focul se? 
va întinde., Ce vremuri grele Doamne ! 

Un consiliu la Palat 
S'au luat măsuri contra speculei 

Speculanţii încep să-şi facă 
de cap. Oameni fără suflet iau 
pâinea dela gura săracului scum-
finfl, mărfurile, alimentele, lem
nele ca să se îmbogăţească astfel 
din sângele sărmanilor. 

Acum a început lupta contra 
acestor nemiloşi. Ln consiliu de 

miniştrii s'a ţinut la Palat sub 
înalta Preşedinţie a M. Sale 
Regele a arătat măsurile ce tre-
buesc luate contra speculei. 

Ar fi bine să se pună capăt 
acestor hoţii ce se fac ziua n o -
meaza mare. 

Târgul de bucate 
In ultima vreme preţul bucatelor 

se prezintă în felul următor: 
Grâul de calitatea cea mai bună 

se vinde în întreaga ţară cu 44 
mii lei vagonul. 

Porumbul se menţine în jurul su
inei de 31-32 mii lei vagonul. 

Ovăsulătşi oprit la export se vinde 
pe preţ bun între 44 45 mii lei vag. 

Seoara se vinde cu 36 37 mii lei 
vagonul. 

Orzul, cu 37-38 mii Iei vagonul. 
Mazărea Victoria s'a urcat dela 100 

mii, la 120-130 mii Iei vagonul. 
Mazărea Verde s'a vândut şi cu 140 

mii lei vag 
Lintea de cea mai bună calitate 

s'a vândut cu 183 mii lei vag. 
Sămânţa de floarea soare/ui s'a vân

dut cu 44.00J lei vag. în porturi. 

Rapiţa cu 120 mii lei vag. Rapuja 
Sălbatică s'a vândut în preţ de 50 
mii lei vag. 

Sămânţa de in s'a vândut cu 125 
mii Iei vagonul. 

Preţurile acestea sunt cele mai 
mari cari sau primit în porturile 
dela Dunăre şi Mare. In ţară pre
ţurile diferă dela o sumă la alta, 
debună seamă sub cele arătate mai 
sus. 

Tă/păria s'a scumpit şi ea mult în 
vremea din urmă. Astfel, pieile de 
vacă, bou şi mânzat sau vândut ia 
Bucureşti cu 52 Iei Kgr 

Crupoaneie de piele fabricată s'au 
vândut între 170-260 lei Kgr. iar 
talpa de ghete sau de opinci 140 
170 Iei Kgr. 

Un dar regal de 2.500,100.lei pentru copiii 
Din prilejul zilei onamastice a " 

Marelui Voevod Mina', M. Sa Rfgele 
a dăruit suma de 2 milioane şi jum. 
lei pentru Cantinele şcolare din ţară 
împărţită pe cele 10 ţi u'uri. se vi-

f arii 
ne câte 250 mii lei de fiecare ţinut 

Tinerele vlăstare cari înţeleg gri
ja Rcgtlui ţării pentru copii strigă 
Trăiască regele! 

A f o s t a r e s t a t M a x 
Auşnit 

Acesta, era un industriaş miliardar 
A cendus mari întreprinderi în Ţara 
Românească, Spun ziarele că era a 
tât de tare că răsturna guverne. Si 
miniştrii tremur; u înaintea lui. Banul 
era tuterea lui. 

Acum şi el ca mulţi alţi a ajuns 
la Văcăreşti. Se vede că şi ocrotirea 
banului ţine numai o vreme. Vai de 
cei ce se îicred în aur. 

Sovietele cumpără vasele de 
comerţ germane 

Ziarul „Politiken" află că guver
nul a acceptat să cumpere vasele co
merciale germane aflate în porturile 
sovietice şi cari nu pot să iasă în 
larg din cauza blocadei britanice. 
Printre vasele cumpărate ar fi şi 
marele transatlantic „Bremen" 

Cum se trimit pachetele celor 
concentraţi 

Comunicatul nr. 12 al Marelui Stat 
Major aduce Ia cunoştinţă celor ce 
doresc să trimită colete poştale mi
litarilor concentraţi că : 

Toate oficiile poştale din ţară sunt 
obligate să le primească şi să le 
expedieze, dacă se achită taxa de 
expediţie. Coletele nu vor conţine 
decât obiecte de primă necesitate, 
alimente nesupuse stricăciunii, îm
brăcăminte, rufărie, efc. 

Fiecare colet va fi ambalat în 
pânză sau hârtie groasă, iar greuta
tea să nu treacă de 5 kgr. 

Poşta Gazetei 
-Racoviţan Sava. Am primit toţi bani,, 
dar deoarece nu aţi scris nimic pe man~ 
dat, i-am trecut îa abonameutul D-tră. 
Acum s'a corectat. 

Ioneţescu Moi se. Am primit 3B0 l e i r 

din cari 25 lei am trecut pt. Bădescu Moi-
se 80 lei la cărţi şi restul la gazetă. Căr
ţile au fost 100 lei şi nu 80, deoarece ra
bat nu se acordă decât la comenzi de ls 
100 lei î n sus- V'am trimis situaţia. l\b 
gazeta Nr. 42 găsiţi catalogul. 

Mtcarie Vasile, Cântaţi Domnului nu-> 
mai avem. — D-tru Andrei Ciobanu, vi s'8u» 
trimis două pachete cu cărţi. Calendarele; 
mai târziu. Rabat acordăm 20 procente,, 
dar numai 1« comenzi dela o sută lei in 
sus. Comandaţi mai mult« cărţi de-odată^ 
Biblii sunt fără trimiteri 6o lei, cu trimi
teri 8o lei şi 14o Lei. Sold, A. Belaus, De-
aici vi se trimite regulat foaia, cercetat» 
poate vi-o opreşte cineva. Câmpean Ioan, 
Jugoslavia Am primit S5o lei cari 25o lei 
pt. calendare iar loo lei în abonament. 
Calendare mai târziu. Dumitraşcu D . Foi
le nevândute le puteţi trimite 'napoi. 

Zărie Zenove, nu putem reţine din ra
bat pt. abonament D-tră trimimiteţi suma» 
întreag* pt. cărţi şi menţionaţi pe mandat 
că suma ce întrece este pt abonamtnt. 

Balosin Q. 1. Petru, Abonamentul expi
ră la 1 Febr. 194o- Miron Ioan-Orhei pân& 
în prezent nu aveţi nimic de plată nici k» 
la foi, nici la cărţi decât ceeacc vi se tri
mite de acum- Fr Dodon are de plată 
pentru trecut, 36o lei pt foi. 

Augustin Egri, preot. — Pentru abo
nament nu datoraţi nimic, Aveţi plătit în 
plus 14o lei —Moroz Ioan. am primitbanii. 
Mariniuc V. I. Ioan, Foaia dela noi se 
expediază regulat. Pe adresa d-voastră stă' 
scris: comuna Broscăuţi, la primărie. Ve
deţi dacă adresa e corectă. Poştă aveţi pe 
loc, dacă nu, atunci scrieţi-ne poşta. 
Cercetaţi pela primărie şi poştă, despre . 
foaie. Banii i - m primit. Calendarul încă 
nu ştim cât costă. Cărţi de cântece numai 
avem. RaduAnica, Foaia pe care e pri
miţi este achitată pe un sfert de an, aşa 
că nu trebue să o refuzaţi. 
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